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ДИЗАЙНЕРСЬКИЙ «ПРОРИВ» У ВІТЧИЗНЯНІЙ ПРОДУКЦІЇ 

МАСОВОЇ РАДІОЕЛЕКТРОННОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ 

НА ПРИКЛАДІ РАДІОПРИЙМАЧА «ЗВЕЗДА-54» 

З ЕКСПОЗИЦІЇ ДЕРЖАВНОГО ПОЛІТЕХНІЧНОГО МУЗЕЮ 

Середін А.П. 

 

Розглядаючи типові масові радіоприймачі кінця 1950-х – початку 

1960-х років маємо на увазі здебільшого дво- чи тридіапазонні лампові 

стаціонарні пристрої з живленням від мережі змінного струму, поміщені, 

переважно, у дерев’яний футляр (окремі моделі мали і пластиковий кор- 
пус, як наприклад радіоприймачі «Воронеж-58», «Волна», «Заря»). Яки- 

хось неординарних дизайнерських якостей, на жаль, дані радіоприймачі 

не мали, тому особливо і не відрізнялися один від одного. Однак, як і з 

будь-якого правила є вийнятки, так само і з ряду одноманітних сірих, 

нічим не примітних моделей типових радянських масових 

радіоприймачів того часу є один яскравий оригінальний радіоприймач, 

причому вітчизняного виробництва. 

Мова іде про радіоприймач «Звезда-54», що з 2 кварталу 1954 року 

випускав Харківський завод «Комунар» та Московський завод 

«Мосприбор». На Рис. 1 зображено зразок радіоприймача з експозиції 

Державного політехнічного музею. 

 

Рис. 1. Зовнішній вигляд 

радіоприймача «Звезда-54» в 

експозиції Державного 

політехнічного музею 
 

Розробкою радіоприймача з 

1952 року займався Всесоюзний 

науково-дослідний інститут 

радіомовного прийому та аку- 

стики ім.. О.С. Попова, скороче- 

но «ИРПА» при МРТП СРСР. За 

своїм зовнішнім оформленням радіоприймач є майже точною копією 

французького радіоприймача «Excelsior-52» (Рис.2). Достеменно 

невідомо, яким саме чином французький радіоприймач потрапив до 
Інституту. За однією з версій, за вказівкою вищого керівництва, фран- 

цузький приймач спеціально було закуплено за кордоном для подальшого 

вивчення, копіювання та виробництва. За іншою версією – цей приймач 

був подарунком французьких дипломатів. 
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Рис. 2. Французький 

радіоприймач «Excelsior- 

52» – прототип дизайну 

радянського 
радіоприймача «Звезда- 

54» 

Всього за період ви- 

пуску радіоприймача, а це 
з 1954 по 1959 роки, було 

виготовлено близько 674 
тис. одиниць. Розглянемо 

коротко конструкцію радіоприймача. 
Отже, радіоприймач «Звезда-54» являє собою семиламповий супер- 

гетеродинний радіоприймач другого класу, призначений для прийому 

радіостанцій у діапазонах ДХ, СХ та трьох під діапазонах КХ. Корпус 

радіоприймача – штампований металевий, нікельований, із застосуван- 

ням багатошарового лакування. Габаритні розміри корпусу – 
530х320х180 мм, вага радіоприймача – 15 кг. Після модернізації у треть- 

ому кварталі 1954 року була розширена колірна гама корпусу – випуска- 

ли приймачі як червоного, так і зеленого кольору, перших, щоправда, 

було випущено значно більше. Також в ході модернізації змінена 

орієнтація шассі в корпусі – його встановлювали вертикально, що також 

є незвичним для радіоприймачів того часу (Рис.3). Більше шассі нічим не 

відрізняється від інших приймачів. Варто відмітити, що у приймачі за- 

стосовано лише дві радіолампи з октальним цоколем, інші – пальчикової 

серії, хоча на схожих радіоприймачах у той час широковживаними були 

радіолампи з октальним цоколем. 

а) б) 

Рис. 3. Варіанти розміщення шассі у корпусі радіоприймача «Звез- 

да-54» до модернізації (а) та після (б) 
 

Цікавим також є виконання передньої частини, особливо елементів 
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керуванням радіоприймачем. На передній панелі розташовано три ручки: 

ліва ручка є перемикачем режимів роботи радіоприймача та здвоєна з 

ручкою регулятора тембру, права ручка є регулятором гучності, яка 

суміщена з вимикачем живлення радіоприймача. Посередині знаходиться 

багатофункціональна ручка (і це є цікавою особливістю радіоприймача), 

якою можна перемикати діапазони, переміщуючи її по горизонталі, та 

налаштовувати на радіостанції при її обертанні. 

Акустична система радіоприймача складається із двох широкосму- 

гових гучномовців, діапазон відтворюваних частот 150 – 7000 Гц, 

вихідна потужність сягає 1.5 Вт, що є типовим для радіоприймачів ниж- 

чих класів (2–4) того періоду. 

Цікавим є напис на шассі радіоприймача – «ИШ». Розшифровується 

він як «Изделие Ширпотреба». Справа у тому, що у післявоєнні роки, 

керівництвом СРСР було прийняте рішення, згідно з яким оборонні 
підприємства СРСР разом зі спеціальною продукцією повинні випускати 

ще й товари народного вжитку (так званий «ширпотреб»). 

Ось такі найкрасивіші радіоприймачі випускали вітчизняні 

радіозаводи на теренах СРСР. 
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